

救命神器ECMO再显神通 助生命垂危老人成功脱险



▲ 医护人员让邓爹爹与家属进行微信视频聊天 通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者 刘琼 通讯员 刘德凯 白准)去年,在新冠肺炎疫情肆虐时,市中心医院重症医学科的专家用

ECMO(俗称“人工肺”)挽救了一名危重症新冠肺炎患者。近日,这群白衣战士再次用这个“救命利器”救回一名七旬老人。

七旬尿毒症患者病情反复,生命垂危

70岁的邓爹爹是一名尿毒症患者,需要长期进行血液透析治疗。3月8日,他因严重呕血、失血性休克被送进了市中心医院重症医学科。
“入院时,患者已神志昏迷,血压低,心率快……”重症医学科副主任彭苏娜介绍,她和同事白准先为老人进行气管插管,再采取了输血、液体复苏等抢救措施。成功止血后,邓爹爹的病情一度好转,第二天还拔除了气管插管。
不料,3月10日下午4时,老人的病情急

转直下,血氧饱和度持续降低,出现了多器官功能障碍。
考虑到邓爹爹可能出现了重症肺炎和急性呼吸窘迫综合征,医护人员决定再次为老人用上呼吸机辅助通气。
令人揪心的是,老人的病情仍在恶化。“患者的血氧饱和度降至常人的60%,血压急剧下降,危在旦夕。”彭苏娜回忆。
“不论用什么方法,希望你们能尽力救救我的父亲……”得知邓爹爹的情况后,家属心急如焚。

医护人员采用“人工肺”,与死神抢时间

时间回到3月10日晚上11时30分。病情不断恶化的邓爹爹已命悬一线,医生该怎么和死神抢人?重症医学科主任曾维忠立即向院领导汇报。
“上ECMO,越快越好!”市中心医院副院长李文灿当场拍板。一场与死神的赛跑开始了!
何为ECMO?据悉,ECMO俗称“人工肺”,它能把患者不堪重负的肺暂时替换掉,给心肺以时间,也是拯救病人的最后一道防线。
2019年,市中心医院购置了我市首台ECMO,并组建了ECMO团队。同年的10月2日,该院利用ECMO成功救治了一名24

岁的暴发性心肌炎患者。去年,在抗疫战场上,他们也曾用过该“救命神器”将一名46岁的新冠肺炎危重症患者从死亡边缘拉了回来。
“虽然已有成功先例,但采用ECMO救治,面临错综复杂的判断和操作,极其考验医护团队技术,我省能开展此技术的地市级医院极少。”曾维忠决定亲自上阵,ECMO团队成员连夜集结。
在医护人员密切配合下,半小时后,他们为邓爹爹成功实施ECMO治疗。老人的血氧饱和度很快恢复正常,呼吸机氧浓度也逐渐下降。

采用“一对一”特医特护,患者成功撤机

事实上,更大的挑战还在后头。
“成功上机只是第一步,后续治疗和护理更为关键。”曾维忠表示,因为患者使用ECMO必须抗凝,这就有可能引发出血、栓塞等并发症。此外,上机器的时间长了,患者还可能被感染。
为此,重症医学科安排了“一对一”特医和特护,曾维忠每天都会到床旁亲自指导治疗并不断调整治疗方案。
呼吸机调节、水电解质平衡、感染防控、营养支持……每一天,医护人员如“打怪”

般,全神贯注地逐一“通关”。
为了增强邓爹爹与病魔斗争的信心,他们还采取“云探视”方式,让躺在病床上的老人与家属进行微信视频聊天。
经过6天的精心治疗,邓爹爹的各项指标逐渐好转,生命体征平稳。3月16日上午10时,医生为他顺利撤除ECMO。第二天,老人也撤除了呼吸机。一个生命奇迹再次诞生。
“谢谢,是你们给了我第二次生命。”病房内,绝处逢生的邓爹爹激动不已。目前,他正在康复中。

大学生“双创”挑战赛等你来

本报讯(株洲晚报融媒体记者 马文章)3月23日,第三届全省大学生社团就业创业能力挑战赛将正式吹响集结号。大赛自启动至6月,将从全省高校挑选100家大学生社团进行“云”端比拼,全面开发大学生就业创业能力,挖掘“双创”明星。

据悉,本次大赛以“青春就要放肆挑战”为主题,由省委网信办、省人社厅、省教育厅等部门单位主办,将通过“创意设计”“模拟面试”“创业挑战”等形式进行。

值得注意的是,挑战赛半决赛将以培养大学生就业创业能力为主,从简历制作、模拟面试、创业项目计划书比拼等环节步步提升,特邀指导老师、职业导师全程指导。总决赛则以创业实战为主,组委会将从资金、产品、资源上提供模拟创业平台。此外,对于表现优异的参赛社团还将在挑战盛典现场由知名企业现场发放实习就业“人才绿卡”。

“第二届挑战赛我们社团杀进了决赛,今年‘挑3’终于要来了,很兴奋。”湖南中医药高等专科学校李同学告诉记者,本届层出不穷的新玩法不断刷新着他和同学们的期待值,希望今年能看到更多脑洞大开的题目,自己的团队也能再创佳绩。

“上届挑战赛集结了全省2000多个社团,共30余万大学生参赛,各参赛社团的创业‘金点子’频出。”市人社局相关负责人表示,即日起,我市大学生社团可关注“就业去哪儿”微信公众号或下载“就业吧”App,了解最新活动详情并报名参加。

“乡村园长希望+”公益培训营开班



▲ 参与“乡村园长希望+”公益集中培训营的学员与老师合影 林海泉 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者 郑炜青 通讯员 李雅倩)乡村幼儿园园长如何实现专业蜕变?3月19日上午,“乡村园长希望+”公益集中培训营第五站(株洲)在株洲市幼儿园开班,60名乡村园长(部分园长来自湘潭)齐聚一堂,开启了为期三天的园长专业提升之旅。

“乡村园长希望+”公益集中培训,由湖南省教育基金会联合长沙善行社会工作服务中心、长沙群英会共同发起。在株洲晚报志愿者联合会的协助下,这一项目第一次落地株洲。在开班仪式上,长沙善行社会工作服务中心理事长傅强对项目做了简单介绍。他说,“乡村园长希望+”项目,旨在推动城乡教育均衡发展,弥补国内幼教公益领域空白,助力更多的乡村园长成长。希望通过“幼教+公益”的模式,弥补株洲、湘潭城乡学前教育之间的差距,弥补乡村学前教育教育的不足,更好地为乡村幼儿园、乡村的孩子服务。

株洲市教育局、市教育基金会有关领导参加了开班仪式。市教育基金会副理事长晏贤明说,该项目主要聚焦乡村园长再教育问题,落地株洲,必将在改善我市乡村学前教育环境方面起到重要作用,助力我市乡村振兴。

株洲晚报志愿者联合会秘书长黄金介绍,助力乡村振兴,提升乡村幼教水平是本项目的主要方向。下一步,株洲晚报志愿者联合会将加强与各级社会组织的合作,引进更多好项目落地株洲,为促进乡村振兴贡献株洲公益力量。

涉老诈骗套路多 花样百出难提防 老年人该如何捂好“钱袋子”?

近年来,老年人被骗的新闻时常见诸报端,有保健品、传销等一些大众所熟知的套路,甚至还有一些意想不到的套路,花样百出,可谓让人防不胜防。据《中老年反欺诈白皮书》数据显示,70后中老年群体受骗率多达65%以上,60后老年群体等容易落入大额虚假投资等骗局。经过梳理,这些涉老诈骗案主要集中在消费、投资、养老等领域。针对老年人的各类诈骗套路都有哪些?如何推动老年人防诈骗意识和能力的提升?

套路一:股票诈骗案例

老程受邀进入一个股票群,有人在群里给老年人分析并推荐股票,推荐的股票天天挣钱。老程早期投入了5万元,之后又先后追加了5万和12万,投入资金多了以后,股票非但没像群主说的拉升50%,还下跌了10%,现在账上只有4万多。老程想着把这4万多提现,发现无法正常卖出,这时群主也已联系不上,自己也被群主踢出群聊。

提醒:微信群不能随意进,投资要谨慎

根据我国法律规定,以非法占有为目的,用虚构事实或者隐瞒真相的方法,骗取数额较大的公私财物的行为,符合刑法中诈骗罪的构成要件。如何规避这些风险,首先,微信群不要随意进入,也不要过分相信群里的分享和言论。其次,自身投资理财要谨慎。最后,如果被骗,一定要记得保留相关证据,包括付款记录、聊天记录等信息,并且及时报警。

套路二:贷款诈骗案例

老张日前接到一个自称淘宝客服的电话,对方称其在店内购买的产品有严重的质量问题,可以给老张退款,但要按照客服提供的平台退款。很快,客服发来一个链接,称这就是退款平台(其实就是网络贷款的APP)。根据诱导,老张点击链接后下载了多个分期借贷APP。在扣除应退金额后,骗子将剩余款项全部转入骗子指定的账户。诈骗成功,骗子断绝和老张联系。

提醒:被骗贷款也得还,不能以被骗为由拒还

在实名制大背景下,个人信息基本处于半公开状态。骗子通过个人购买记录,可以很容易掌握大量个人的姓名、住址等信息。利用老年人爱占便宜的心理,再通过核对个人信息,骗取老人信任,进行蒙骗。最重要的是,不能以钱是被骗为由拒绝还款,否则要被贷款方追究违约责任,可能因此被法院列为失信人员名单。

套路三:消费返利诈骗案例

老刘近日发现一个“生财之道”。有一家公司,涉及的产品种类很多,有保健食品、茶叶、酒、化妆品、手机、智能手表、床上用品等。注册消费成为会员,就能得到相应的奖励,而且消费越多返利越多,最高可以返现6000余元。可没过多久,老刘的发财梦就破灭了,因为公司资金链断,钱彻底退不回来。

提醒:投资项目是否是骗局关键看“造血功能”

所谓的消费返利其实就是,骗子用最短的时间拉到更多的人进来,然后用后来加入的会员投资来支付前期加入会员的返利。这就是传统意义上的“拆东墙补西墙”。如何判断一个投资项目是否是骗局?关键看其是否有“造血功能”,是否有稳定充足的收益。切记“你惦记人家的利,人家惦记你的本”,收益率超过6%的就要打问号了,超过8%的就很危险,10%以上就要准备损失全部本金。



▲ 网络供图

套路四:保健品诈骗案例

去年疫情严重的时候,小刘母亲所在的老年拼购群突然热闹起来。一个自称某国际著名保健品公司中国区代理负责人“祝总”经常在群里说一些让人高深的医学术语解答新冠肺炎,群里还有人知道他们的公司,在医药行业特别厉害。聊天中,“祝总”透露有“秘密渠道”可以搞到国外研制、预防感染新冠肺炎的保健品。小刘父母怕被疫情感染,最终转账4.5万元购得特效药。在联系“祝总”发货时,发现该人早已退群了。

提醒:保健品不能随便吃,更没有“特效药”

疫情期间,在国家和国际没有任何“特效药”公布的时候,切莫一时相信他人的言论。该案件中该诈骗团伙就是借助疫情下大家的知识盲点,炒作保健品药效,攻克老年人害怕生病的心理,从而犯罪得手。老年人应该知道,药不能随便吃,保健品也不能。老年人应该多和儿女沟通,多关注新闻,不要过分信任陌生人的虚假宣传。

套路五:养老服务诈骗案例

退休干部刘女士,从朋友处听说有养老公司在做养老项目。刘女士谨慎地观望,经历了去养老基地实地考察、查询养老公司的基本信息和房产证后,决定投资10万元。后来,在享受了利息月月到账的红利后,刘女士又陆续投了40万。在眼看要过上幸福的养老生活时,公司传来消息,法定代表人携款潜逃。

提醒:多到政府网站等公开渠道核查机构信息

养老公司以散发传单、口口相传等方式,销售虚构的养老公寓、养老山庄,或者以投资、加盟、入股养生养老基地、老年公寓等项目名义,承诺返本销售、售后包租、约定回购、销售房产份额等方式吸收资金,实际是以非法占有为目的,使用诈骗方法向社会不特定公众非法集资,数额特别巨大,其行为涉嫌非法吸收公众存款罪。老年人千万不要被小恩小惠所欺瞒。

三招帮助家中老人避开骗局

- 1)多与老人沟通、交流,了解他们的生活状况。许多案例中,骗子通常会先让老人向家人隐瞒情况,如若发现被骗,应耐心劝导,及时止损。
- 2)经常向老人宣传防范诈骗的知识。用老人愿意接受的方式,如新闻报道等渠道传达自我保护的方法。
- 3)随时关注老人的财务情况。如果老人突然产生大量资金流出、频繁向亲友借钱等,很可能已陷入诈骗陷阱。

观点

让老人家与被骗说“再见”

随着人们生活质量的不断提高,老年人的需求也在日益增长,一系列针对老年人的产品层出不穷。俗话说“树大招风”,如今各类骗子也盯上了老年人这一群体。有忽悠老年人花卖房子的钱买保险的,有甜甜地叫几声“爸”“妈”骗老年人买无用的保健品的,骗子手段花样百出,骗走老人一辈子的积蓄。甚至有老人面对他人的苦口相劝,仍坚信骗子,说自己宁愿被骗。

究竟是什么因素使得老人容易上当受骗?首先,老年人知识欠缺。大部分老年人的信息摄入量太少,尤其是对网络、手机APP等新鲜事物认知不足,所以那些手段高明的骗子利用老年人更关注健康、轻信的特点,骗取他们的钱财。其次,老人都容易自我满足。很多老人碍于面子,即使被骗也不想说出来,他们想要在晚辈面前表现自我价值,告诉他们,老年人不逊于年轻人。最重要的是,老人缺乏关爱,这就给了骗子打“亲情牌”的机会。

当下,越来越多的子女因为工作等原因远离父母外出打拼,无法和老人经常见面,长此以往,老人难免内心空虚,遇事也不愿麻烦子女。有条件的子女要多陪伴老人,给予他们更多关爱,多回家看望老人,不要让骗子的甜言蜜语得逞。告诉老人不要贪小利,天下没有免费的午餐,虽然偶尔有“馅饼”,但更多的是石头,不要因为占一点小便宜付出巨大的代价。老人家奋斗了一生,辛辛苦苦攒下的钱,不能进入骗子的口袋。老年人防诈骗,需要个人提升防范意识,也需要子女多给予陪伴与引导,更需要监管力度的不断提升。

(摘自当代健康报)